

美国弗洛伊德案宣判,前白人警察德雷克·肖万三项罪名全部成立

# 涉案警察被定罪 种族歧视难消除

赵晓晨

当地时间4月20日下午,经过近3周法庭审理,美国前白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德案在明尼苏达州明尼阿波利斯市宣判。

12人组成的陪审团裁定,肖万二级谋杀、三级谋杀和二级过失杀人指控成立。

有罪判决让美国“松了一口气”。此前人们担忧,一旦判决肖万无罪或轻罪,很可能再次导致全美大范围的抗议示威活动。

而在外界看来,尽管肖万罪名成立,但根植于美国社会的种族主义顽疾,绝不可能因为一起案件的宣判而得以根本性解决。

弗洛伊德案已经成为近一年全球关注的焦点之一。

主审法官彼得·卡希尔当庭宣读和确认陪审团裁决结果,并表示肖万的刑期将于8周后宣布。

据外媒报道,二级谋杀罪的最高刑期为40年,三级谋杀罪的最高刑期为25年,二级过失杀人罪最高可判处10年监禁。三项罪名叠加,肖万最高可面临75年刑期。由于肖万此前无犯罪记录,其刑期会低于最高刑期。

不过,肖万拒绝认罪。

案件审理从3月29日开始,控辩双方共传唤了45名证人。

当天的庭审现场,再次播放了弗洛伊德事发时在明尼阿波利斯市街头遭肖万跪压颈部导致死亡的视频,可以听到弗洛伊德再三恳求说自己“不能呼吸”。

## 阅读提示

在外界看来,尽管肖万罪名成立,但根植于美国社会的种族主义顽疾,绝不可能因为一起案件的宣判而得以根本性解决。总统拜登也承认,“在应对真实存在的系统性种族主义问题上,这只是第一步”。

宣判后,控方请求撤销对肖万的保释。法官卡希尔批准了这项动议,45岁的肖万随后戴上手铐带离法庭。

这场审判也在社交媒体上掀起热议,很快升至推特美国榜热搜首位。

2020年5月25日,非洲裔美国人弗洛伊德在明尼阿波利斯市街头遭肖万跪压颈部9分29秒致死。弗洛伊德濒死呼救“我无法呼吸”的视频曝光后,在全美引发长时间、大规模的反暴力执法和抗议种族歧视浪潮。

### 二

弗洛伊德案宣判后,美国国会警方取消了在国会大厦外安装安全围栏的计划。

担忧肖万被判无罪或轻罪,并由此引发大规模抗议浪潮,美国多地在该案判决之际保持高度戒备。

据媒体报道,在审判前,美国联邦政府、明尼苏达州政府及地方执法部门就已经为可能出现的暴力事件做好准备,动用了3000多名明尼苏达州国民警卫队队员维持秩序。

不过在宣判后,华盛顿哥伦比亚特区国民警卫队还是增派了250名队员,以防该地区可能发生的骚乱。

一般而言,在美国,警察被判无罪释放的可能性大大超过定罪裁决可能性。

据报道,俄亥俄州鲍林格林州立大学发

表的一项最新研究表明,在2015年至2019年之间,有104名警察开枪致人死亡,被指控犯有谋杀罪或过失杀人罪。

最终只有35人被判有罪,其中只有4人被判谋杀,有18人被判犯有过失杀人罪,而其他人则面临更少的指控,剩余的被判无罪释放。

或正为此,弗洛伊德案宣判后,守在电视机前的弗洛伊德家人相拥而泣,激动地高喊弗洛伊德的名字。

在明尼阿波利斯法庭外和弗洛伊德遇害地点等候的人群,也在听到判决后高呼“正义”。

对于宣判结果,弗洛伊德的家人和律师发表声明,称“判决的意义远远超出了这个城市,它对国家甚至世界都有重大影响。美国非裔的正义也是整个美国的正义”。

而美国多家媒体在报道中,都引用了弗洛伊德家人的委托律师对该案的评论称:这是美国历史上的一个转折点。不少分析人士更将其称为“美国历史上最重要的裁决之一”。

### 三

去年的全美大规模抗议中,弗洛伊德“我不能呼吸”多次被抗议者引用。20日的判决结果出来后,弗洛伊德家人也引用这句话称:今天,我们又能呼吸了!

这场宣判真的能改变美国社会的系统性种族歧视吗?

宣判结束后,美国总统拜登召开新闻发布会。拜登表示,“(弗洛伊德之死)是光天化日之下的谋杀,它撕下眼罩,让全世界都看到了系统性种族主义……”拜登说,“系统性种族主义是我们国家灵魂上的污点。”

在分析人士看来,美国的种族主义是历史和现实问题,也是结构性问题,涉及经济、政治、社会等多个层面。对少数民族民众的歧视、压榨、迫害等体现在社会生活的方方面面,“种族主义之癌”已经深入骨髓。

本报此前也曾报道,弗洛伊德遭“跪杀”后,美国多地仍发生警察没有明确合法理由的情况下,杀害或枪击黑人的事件。

2020年6月12日,非裔男子莱沙尔德·布鲁克斯在佐治亚州亚特兰大市因停车影响快餐店顾客取餐,遭警察盘查并开枪致死。8月23日,非裔男子雅各布·布莱克在威斯康星州基诺沙遭拘捕时身中7枪而重伤瘫痪。

几天前,一名正常驾驶并身穿制服的黑人现役军官遭白人警察殴打,并被喷辣椒水……

更令人不安的是,自新冠疫情在美国暴发以来,亚裔人群成为新一轮种族主义暴力的受害者——针对亚裔的仇恨犯罪从去年3月以来增长了150%。“停止仇恨亚裔”已成为继“黑人的命也是命”之后新一轮反种族歧视运动的口号。

就连拜登也承认,“在应对真实存在的系统性种族主义问题上,这只是第一步”。

不仅如此,新华社的报道认为,近年来,美国白人至上主义势力日益膨胀,并走向极端化和暴力化。种族主义极端分子正在形成组织,出现法西斯化和国际化的雏形。



## 新冠检测

4月19日,一名警察在印度博帕尔接受新冠病毒检测。

据印度卫生部19日公布的数据,印度累计新冠确诊病例超过1500万例。

新华社发

# 数字加密货币“冰火两重天”

董沛

近一周以来,全球“币圈”界的人士可谓经历了冰火两重天。

从4月20日开始,PayPal旗下移动支付应用Venmo将允许用户购买、持有和出售比特币、以太坊、莱特币等4种数字加密货币,最低消费为1美元;用户还可以通过Venmo的社交推送功能,与好友分享他们购买的数字加密货币。

PayPal是目前全球最大的在线支付服务提供商之一,其旗下的Venmo拥有超过7000万用户,是美国最受欢迎的数字支付服务之一。

在业内人士看来,PayPal此举将进一步推动数字加密货币迈入主流。此前,PayPal的用户就已经可以在全球数百万家在线商家实现数字加密货币支付。

几乎在同一时间,美国共享办公巨头WeWork也宣布,将与数字加密货币平台公司合作,接受比特币、以太坊等几种数字加密货币作为支付手段。

此外,WeWork也将通过数字加密货币平台向房东和第三方合作伙伴支付数字加密货币。

在加拿大,数字加密货币的爱好者们也收到了好消息。

日前,多伦多证交所挂牌了来自两家机构的以太币ETF,这是全球第一批实物结算的以太币ETF。截至收盘,两家机构的以太币ETF涨幅均在6%以上。

更令人震惊的是,在过去一周,一只叫狗狗币的数字加密货币价格飙升了400%,其总市值在4月20日超过500亿美元,超过了福特汽车的市值,接近推特的总市值。

深具讽刺意义的是,狗狗币是出于戏谑目的模仿比特币的山寨币,在其发行后长达8年的时间里,仅有一次市值达到0.01美元。

但从2020年7月开始,狗狗币开始“走运”,价格最高飙升至1美元。到目前为止,过去一年,这个山寨数字加密货币的市值翻了160倍。

造成狗狗币一周内走出火热情行的原因,与4月14日美国最大的数字加密货币交易所Coinbase在纳斯达克交易所直接挂牌上市有关,该交易所由此成为美国数字加密货币平台第一股。

这意味着,数字加密货币行业逐渐进入美国主流视野,Coinbase成为美国政府认可的数字资产交易的合法平台。

从交易场景扩张,到被正规投资渠道认可,数字加密货币似乎迎来了高光时刻。但人们不能忽视的是,同样是在过去的这一周,数字加密货币也遭遇了闪崩行情。

4月18日上午,比特币一小时内暴跌近8000美元,日内跌幅超过15%。其他数字加密货币也全线杀跌。

快速下跌导致做多投资者损失惨重,24小时内,超过47万个账户出现爆仓,395亿美元资金成了炮灰。

导致数字加密货币出现暴跌的原因,可能来自监管层面。4月16日,土耳其央行以可能的“无法弥补”的损害和交易风险为由,禁止使用数字加密货币和加密资产进行交易。

但土耳其一国的禁令,恐怕尚不足以对市场造成这么大的震动。有业内人士指出,暴跌的另一原因或许源于一则传闻——有消息称,美国财政部将指控数家金融机构使用数字加密货币洗钱。

仅仅几天时间里,暴涨与暴跌的背后,是数字加密货币在合规与不合规之间游荡的现状,也是很多投资者们赌徒心态的真实写照。



## G时事观察

# 候选人陆续出炉 德大选悬念延续

毕振山

在德国联盟党决定推举拉舍特为总理候选人后,联盟党、绿党和社民党等党派的总理候选人都已出炉。

有分析认为,联盟党近期选情不佳,而绿党支持率走高。谁能接班默克尔成为德国下一任总理,目前看来仍有悬念。

联盟党由基督教民主联盟(基民盟)和基督教社会联盟(基社盟)组成,目前是执政联盟成员。拉舍特在今年1月成为基民盟主席。

最近一段时间以来,拉舍特和基社盟主席泽德均表态有意作为联盟党总理候选人,两人也曾面对面交流,但谁也不肯退出。

在此情况下,基民盟执委会4月19日就

总理候选人进行投票,最终拉舍特以77.5%的支持率战胜了泽德。泽德20日宣布退出竞争,并表态将支持拉舍特。

在此之前,德国绿党宣布提名该党联合主席之一的贝尔伯克为总理候选人。

贝尔伯克出生于1980年,曾经是一名蹦床运动员,现在是一名律师。她是1949年以来德国最年轻的总理候选人,也是继默克尔之后第二位角逐总理之位的女性。

另外,德国社民党也已经决定推举该党主席、德国副总理兼财长肖尔茨为总理候选人。

不少媒体分析认为,虽然联盟党目前是联邦议院第一大党,拉舍特有望接班默克尔成为下一任总理,但近期民调表明,下一任总理花落谁家,其实还充满悬念。

新华社记者

日本政府日前决定将福岛第一核电站事故处理产生的上百万吨核污染水排入大海。这一“史无前例”的举动引发世人广泛担忧。日本当局反复宣称经过处理的核污染水是“安全”的,但诸多“信息黑洞”的存在让人们不得不对此提出质疑。

一、处理后的核污水还有哪些放射性物质?

为冷却福岛第一核电站事故后的熔毁堆芯,东京电力公司(东电)不间断地把水注入堆芯,再加上雨水,地下水接触或流经核反应堆,这些水不可避免含有大量放射性物质。东电开发的多核素处理系统(ALPS)号称能过滤核污染水中除氚以外的绝大多数核素。截至今年1月,经过ALPS处理并储存起来的核污染水约有124万吨。

事实上,这些经过一次处理后储存起来的核污染水中仍含有铯、锶、氚等60多种核素。其中,氚因为是氢的同位素,难以从水中清除。问题是,按照东电方案经过二次处理后排入大海的核污染水中,核素也并非只剩下氚。

# 日本核污染水背后那些“信息黑洞”

手续。

### 三、福岛核事故处理周期有多长?

根据东电与日本政府制定的计划,福岛第一核电站的废堆作业预计需要30至40年时间。但不少专家认为,实际需要的时间可能远远超过预计。

日本早稻田大学教授、“1F(福岛第一核电站)废堆研究会”代表松冈俊二告诉日媒,根据东电的计划,在2011年海啸中无损的福岛第二核电站4座机组废堆作业需要44年,而福岛第一核电站有3座机组堆芯熔毁,其废堆难度有天壤之别。

因此,一旦开了把核污染水排放入海的先例,在今后漫长的废堆过程中,太平洋海生态环境和相关水产品的安全问题将始终笼罩在日本排污的阴影中。

### 四、东电与日本政府是何关系?

在围绕福岛核污染水排海的种种争议中,信息透明度和可信度是关键之一。包括国际机构在内,目前外界基本只能依赖东电提供的信息和数据,而日本政府的决策号称也是基于这些信息和数据。

问题是,东电在核电安全运行方面屡有不良记录,在福岛核事故发生前后均有隐瞒、虚报和篡改信息的前科,包括核污染水处理问题。

核事故后,为避免这一电力巨头破产,日本政府设立官方机构,拥有50.1%的东电股份表决权,实际上将东电纳入日本政府支配之下。这也意味着,针对东电在核污染水处置过程中出现的种种“信息黑洞”,日本政府难辞其咎,难逃其责。

(据新华社北京4月21日电)

## 南非大火已得到控制

这是4月20日在南非开普敦弗雷德胡克地区附近拍摄的被火烧焦的植被。

南非著名旅游景点桌山国家公园20日宣布,经过3天努力,公园大火已于当天下午得到控制。官方数据显示,这场大火烧毁了约600公顷植被,至少11栋建筑受损,6名消防员在火灾中受伤。

新华社记者 吕天然 摄